

息县:网格虽小系民生 “一专多能”促善治

李梅

“俺村的网格员秋收时帮俺调解耕地纠纷,缴费时又上门代办,有他们在,日子过得踏实!”11月26日,息县张陶乡大邹庄村村民的一句心里话,道出了当地网格化治理的实效。如今在息县,364个村(社区)的网格员化身“五大员”,让“小网格”成为基层治理的“神经末梢”,让群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

作为基层治理的“信息员”,网格员的日常从走家串户开始。息县以数字化平台为支撑,全力推进“一标三实”信息采集,人口、房屋、单位等150多条基础信息被精准收录。“定期更新动态信息,哪家添了新人口、哪户搬了新家,都得记清楚。”龙湖街道听淮桥社区第十五网格专职网格员林霞介绍,2025年7月的全面更新中,全县网格员累计归集人口信息114万条、房屋信息36万条,标注特殊群体10万人。这些鲜活数据实时同步到县乡两级智能运营中心(IOC),为科学决策提供了坚实支撑。

走在田间地头、大街小巷,

网格员还是敏锐的“侦查员”。他们通过日常巡查和“息小宝”微信群,第一时间捕捉群众诉求和风险隐患。按照“微事不出格、小事不出村、大事不出乡”的原则,能当场解决的绝不拖延。遇到乡级解决不了的难题,就启动“基层吹哨、部门报到”机制。前不久,有网格员在微信群发现村民反映村口路灯损坏,当即上报后,县直相关部门迅速响应维修,恢复了照明,让夜间出行的村民心里亮堂起来。

家长里短的矛盾纠纷,也离不开网格员这个“调解员”。张陶乡大邹庄村曾有两户村民因秋收耕地边界问题起了争执,网格员巡查时发现后,立即联系村“两委”和乡司法所共同调解。“大家都是乡里乡亲,抬头不见低头见,有话好好说。”在调解员耐心劝说下,双方各退一步达成和解。网格员主动倾听群众心声,对邻里矛盾、琐事纠纷及时介入,对复杂问题上报协调,用真心化解隔阂,守护着乡村的和谐安宁。

“大爷,这是医保缴费的二维码,我帮您操作”“大婶,电信诈骗要警惕,陌生电话别轻信”,作

为贴心“服务员”,网格员的身影活跃在群众最需要的地方。他们既是政策宣讲的“小喇叭”,走村入户普及法律知识和防诈骗技巧;也是便民服务的“勤务员”,为留守老人、困难群众提供上门帮办代办服务。在近期的“两费”征收工作中,网格员深入田间地头、农家院落,手把手协助群众完成缴费,用暖心服务打通便民利民“最后一公里”。

此外,网格员还是各项工作落实的“督办员”。无论是群众反映的诉求,还是设施损坏、安全隐患等问题,网格员都会全程跟踪督办。“上报的事情不能石沉大海,得盯着解决才算完。”只有核实办理结果、如实反馈情况,才能结案销号。这种“事事有回音、件件有着落”的担当,确保了各项工作落地落实落细。

小网格承载大担当。息县的网格员把服务送到群众家门口,把矛盾化解在萌芽状态,让基层治理从“被动应对”变为“主动服务”。如今的息县,邻里更和睦、服务更便捷、环境更安心,基层治理“满堂红”的画卷正徐徐展开。

潢川县白店乡:

千亩菊香绕乡村 特色产业促振兴

本报讯(侯俊)初冬时节,潢川县白店乡陈楼村的菊花种植基地里,千亩菊花竞相绽放,金黄的花瓣在阳光下格外耀眼,浓郁的菊香随风飘散,沁人心脾。这片曾经以传统单一农作物为主的土地,如今因菊花这一特色的中草药种植,摇身一变成为带动村民增收、乡村发展的“致富园”,处处洋溢着丰收的喜悦与希望。

“以前守着薄田过日子,收入始终上不去。”陈楼村村委会副主任汪建丽坦言,菊花产业不仅盘活了闲置土地,还带动周边200余名群众稳定就业,其中包含30余户脱贫户、监测户。村集体通过入股合作社分红,预计今年增收10万元,真正实现“集体增利、群众增收”。

陈楼村土壤肥沃、光照充足,灌溉条件便利,是菊花生长的理想之地。”陈楼村党支部书记朱先华介绍,该村经多方考察引进药用价值高的杭白菊、金丝皇菊品种,邀请农业专家全程指导种植管护;同时以“村集体+合作社+农户”模式整合土地资源,建成规模化菊花种植基地,从源头保障菊花品质。

产业链条的延伸,是产业提质增效的关键。陈楼村依托村集体经济扶持资金,建成占地2000

平方米的菊花深加工厂房,配齐现代化烘干、筛选、包装设备,实现鲜菊采摘到干花加工一体化作业。目前加工厂已全面投产,日加工鲜菊花100余公斤,累计产出干菊花6000公斤,按当前市场价格核算,产值达72万元。

“以前守着薄田过日子,收入始终上不去。”陈楼村村委会副主任汪建丽坦言,菊花产业不仅盘活了闲置土地,还带动周边200余名群众稳定就业,其中包含30余户脱贫户、监测户。村集体通过入股合作社分红,预计今年增收10万元,真正实现“集体增利、群众增收”。

眼下,菊花种植已成为陈楼村特色支柱产业。下一步,陈楼村计划新增种植面积400亩,打造“千亩菊花种植示范园”;同时延伸产业链,开发菊花茶、菊花糕、菊花精油等深加工产品,拓宽销售渠道,让“小菊花”成长为推动乡村振兴的“大产业”。

学校关于拟变更校名情况的公示

淮滨第三小学是九年一贯制学校,因校名为“淮滨第三小学”所颁发初中毕业证给学生和家长带来困惑和不便,经征求意见,拟将学校名称改为“淮滨县第三中学”。我校已于2025年11月10日至2025年11月18日(不少于5个工作日)进行了公示,公示期间无异议。

淮滨第三小学
2025年11月18日



近日,浉河区平西社区联合力菲幼儿园开展消防应急疏散演练(如图)。此次演练活动,既增强了全园师生的火灾应对能力,也为构建平安社区、和谐校园奠定了坚实的安全基础。

张家瑀 摄

巡察伸援手 为她找到“家”

李雅思 胡玲

“感谢巡察组同志的帮助,让60多岁的吴女士入了户口,住上了养老院,得到了照顾,让她终于不用再流浪,有安心的家园了。”近日,潢川县民政局救助站的同志见到来回访的巡察组同志感慨地说。

提起此事,还得从潢川县委在2025年开展的第十二轮巡察说起。按照工作安排,当时县委第四巡察组对县水利局进行常规巡察。巡察期间,巡察组组长带着巡察干部沿着小潢河实地查看水利设施情况,发现在桥下

一个四处透风的栅栏屋,铺着两床破旧的被子,有一个上了年纪的女士在那居住。当时已是晚秋,天气日渐转寒,一个这么大年纪的老人怎能住在这儿?巡察组长立即向民政局、辖区街道和周边群众了解情况。经询问得知,该女士姓吴,是潢川县本地人,智力不正常,平时靠在附近餐店讨点儿剩饭流浪度日。潢川县民政局救助站也曾多次对其提供临时救助,但因其没有户口,无法享受低保等相关国家福利政策。

巡察组对吴女士的情况非常关注,在了解到症结后,巡察

组积极联系相关派出所查询吴女士的老户籍档案,并取得当地政府支持。功夫不负有心人,最终在潢川县一个乡派出所保存的老档案中发现吴女士20世纪80年代登记的老户籍底页。有了关键证据材料,巡察组牵头协调,由派出所直接参与调查取证申报工作,经过多方共同努力,10月13日,吴女士的户籍获得审批,她终于办上了户口。

在吴女士户籍批下来的当天,巡察组同志积极推动协调,当地党委和民政、派出所等部门大力支持,吴女士被接到了当地养老院入住,并得到了妥善安置。

声 明

由于本人李婧保管不善,将湖北首衡农产品有限公司于2024年7月23日因为承租孝感首衡城铺位业务开具的押金收据(号码:23020640)遗失,其金额为60000元,特声明此收据原件作废。公司原开具的收据不再具有法律效力,任何人凭已丢失的上述收据到贵公司要求经济权利,贵公司均有权不再受理,后期存在的任何问题由我本人承担,与贵公司无关。

李婧

2025年11月26日